

生活語錄

吳康民

中國實行文字繁簡，已近一個甲子。現在的中青年人，都不知繁體字寫法。但在港澳地區以及海外華僑，仍然用繁體字，變成「一字兩體」。好在近年電腦流行，繁簡可以隨時轉換。但內地青少年學生，不認識繁體字，與海外溝通，有所不便，閱讀古籍，也有困難。

再論漢字簡化

吳康民

當年化繁為簡，分批簡化漢字，由於時間匆促，又未諮詢民意，有的簡得不合理，有的由此產生歧義，實有修改的必要。如把後字簡化為「后」，「皇」便會變成「後」。風字簡化為「風」，又與「風」簡化為「風」，以及「夙願」的「夙」容易混淆。總之，有不少簡化得不合理，容易引起某些字義不清，某些字體容易混淆。也有些簡化後與同形異義字相混，如工廠的「廠」字簡化為「厂」，但「厂」原有其字，意為山之崖。諸如此類，仍可舉出許多。

天言知玄

楊天命

最近天命聽說一個有趣的名詞：「預言效應」。我不確定這是否算嚴謹而「專業」的名詞，但也不妨介紹一下。

預言效應?

楊天命

因為相信預言，為了它而改變現狀，導致本來可能不會實現的預言，最終成真。舉個例子，電影《哈利波特》中，水晶球預言「佛地魔和哈利波特之間，只有一個人能存活」。因此，佛地魔想盡方法，要殺死哈利波特，以免自己死去。他猜不到，正是因自己去找哈利波特，最後才命死在哈利波特手上。如果一開始他不相信這個預言，他就不會死。也就是說他是「主動」去應驗了這個預言的。有人認為，這正是被「預言效應」害死的。

琴台聚

彥火

蕭華琴對華文文學走向世界，她本身起了橋樑作用，如果沒有這道橋樑，西方對華文文學的認識沒有那麼充分，所以癡狂說，這次是人類「第二類接觸」，別具意義的。

她是世界華文橋樑

彥火

蕭華琴進一指出：「愛荷華寫作坊是一九四二年，Pete從牛津回來以後接手作家工作坊，由他發展起來的。他於一九四二年主持很有名的作家工作坊，愛荷華大學是全美第一個最早創辦寫作計劃，開始只有七個學生。由Pete發展起來，由一九四二年一直到一九六六年他離開不做(退休)。」

人口壓力下的環境危機與生態紅利

王曉華

最近，我利用假期考察了南方部分城市的環境狀況，發現很多的空氣污染程度正在惡化：東莞和柳州等工業重鎮籠罩著霧霾；養生聖地巴馬的空氣污染指數也一度高達160。

郭富城，這樣戀愛要慢一點?

查小欣

郭富城與「新城嫂」方媛(Mo'a)愛得投入，更公開戀情，日前在微博晒出高調認愛，開車拖着他年僅二十三歲的Mo'a，並留言：「這樣開車要慢一點。」

廣州美食私家記憶(三)

趙鵬飛

這道菜，幾年下來我品嚐過無數次。鱸魚不大，起片厚實，入口滑嫩鮮美。最特別的是浸魚片的大湯底，各色鹵子熬製的湯味醇香，再撒上一把恰到好處的胡椒粉，吃魚喝湯湯暖胃。館子開在一座四層高的老房子裡。一樓舖面，二三四樓就餐。樓梯陡峭狹窄，捧著菜的小二和上下樓的食客，常常得相向進退。館子的門面，依舊是廣州式樣的簡樸家常，招牌也樸素難辨。可是開業二十多年的廣州本地美食廠的編輯們，再怎麼疏忽，總也不會落下這間小館。除了鱸魚外，蟹子八寶生菜包、鐵板魚腸焗蛋、五柳炸蛋、千層茄子也深得我心。這間館子出品正，價格也極為親民。每到飯時，看看樓下樓上頭湧湧的勝景，便知「多利來益街坊」不是噱頭。

驗身之罪

湯禎兆

近期看到愈來愈多身體檢查的廣告，其實幾年前，我已經列舉出分析過健康檢查套餐是否真的需要。其中所列專家分析的幾項檢查，非常值得細讀。

路地觀察

湯禎兆

好彩煲仔飯，是在廣州吃過所有煲仔飯裡，味道和就餐環境最佳的一間。臨街的兩層小舖，一樓點單收銀烹製，二樓就餐。粉白的牆黑石鋪就的地，勤快的服務生樓上樓下隨時收拾得乾乾淨淨。地方雖小，安排得當，同時也可坐下二十多位食客。這裡大火烹製出的雞鴨煲仔飯，甚合我心。晶瑩油潤的絲苗米上，鋪一層切成花式的雞鴨，再配上幾根菜心，賣相好，味道正，煲底的金黃酥脆，食畢，要上一煲生滾的豬肝湯。對於升斗小民來說，食飽萬事休也不過如斯。萬福路上的萬興煲仔飯、德政路上的琪琪煲仔飯、陶陶煲仔飯，味道我也一一試過，在老街區的煲仔飯裡，也都算不俗。

郭富城，這樣戀愛要慢一點?

查小欣

郭富城貼相不久，Mo'a即轉發並肉麻留言叫他專心食飯，隔空打情罵俏，郭富城忽然又在微博再「放閃」呼應，貼出邊飲湯邊Mo'a自拍的合照，留言：「這樣吃飯要慢一點...嗎」

廣州美食私家記憶(三)

趙鵬飛

這道菜，幾年下來我品嚐過無數次。鱸魚不大，起片厚實，入口滑嫩鮮美。最特別的是浸魚片的大湯底，各色鹵子熬製的湯味醇香，再撒上一把恰到好處的胡椒粉，吃魚喝湯湯暖胃。館子開在一座四層高的老房子裡。一樓舖面，二三四樓就餐。樓梯陡峭狹窄，捧著菜的小二和上下樓的食客，常常得相向進退。館子的門面，依舊是廣州式樣的簡樸家常，招牌也樸素難辨。可是開業二十多年的廣州本地美食廠的編輯們，再怎麼疏忽，總也不會落下這間小館。除了鱸魚外，蟹子八寶生菜包、鐵板魚腸焗蛋、五柳炸蛋、千層茄子也深得我心。這間館子出品正，價格也極為親民。每到飯時，看看樓下樓上頭湧湧的勝景，便知「多利來益街坊」不是噱頭。

驗身之罪

湯禎兆

近期看到愈來愈多身體檢查的廣告，其實幾年前，我已經列舉出分析過健康檢查套餐是否真的需要。其中所列專家分析的幾項檢查，非常值得細讀。

路地觀察

湯禎兆

好彩煲仔飯，是在廣州吃過所有煲仔飯裡，味道和就餐環境最佳的一間。臨街的兩層小舖，一樓點單收銀烹製，二樓就餐。粉白的牆黑石鋪就的地，勤快的服務生樓上樓下隨時收拾得乾乾淨淨。地方雖小，安排得當，同時也可坐下二十多位食客。這裡大火烹製出的雞鴨煲仔飯，甚合我心。晶瑩油潤的絲苗米上，鋪一層切成花式的雞鴨，再配上幾根菜心，賣相好，味道正，煲底的金黃酥脆，食畢，要上一煲生滾的豬肝湯。對於升斗小民來說，食飽萬事休也不過如斯。萬福路上的萬興煲仔飯、德政路上的琪琪煲仔飯、陶陶煲仔飯，味道我也一一試過，在老街區的煲仔飯裡，也都算不俗。

百家廊 王曉華